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Néhány szó a biztosítási törvény 
revíziójához.*)

*) Lapunk egyik olyan barátjától vettük ezeket a 
sorokat, ki a biztosítási ügyekben teljesen járatos és igy 
megfigyelései tényeken alapulnak, véleménye pedig kiváló 
figyelmet érdemel.

I.
Pár hét előtt fejeződött be a biztosítási 

törvény revíziója ügyében megtartott előmun
kálati ankét, a melyen Plósz S igazságügy
miniszter alkalmat adott az illetékes ténye
zőknek nézeteik és javaslataik előadására. 
Több előnyös újítás lett a biztosítás revíziója 
alkalmával tervbe véve, a melyek nagyban 
hozzájárulnak majd a biztosítás mai consoli- 
dálatlan, s úgy befelé, mint kifelé megbizhat- 
lan ügymenetelének rendezéséhez. így főké
pen az ügynökök megrendszabályozása, a biz
tosítási nyomtatványok és kötvények módo-.; 
sitása és a tartalék alapok itthon való elhe
lyezése ügyében hozott határozatok kima
gaslók.

A mi az ankét lefolyását illeti, egészben 
véve azon benyomást keltette, mint mikor a 
régi augurok adtak egymásközt jóslatot. Az 
egyes igazgató urak igyekeztek nagy fontos
kodva hozzájárulni a -sérelmek orvoslásához, 
de mindegyik csak annyiban, hogy társasága 
érdekei ne szenvedjenek rövidséget.

A biztosítási törvény revíziójának szük
ségességét csak akkor méltányolhatjuk kel
lően, ha tudjuk, hogy Magyarország közönsége 
elemi és életbiztosítási dijakban évenként 
több mint 200 millió koronát fizet. Ezen ösz- 
szegnek nagyobbik része bizonyára a gazdákra 
esik, miután ők vannak inkább az elemi csa
pásoknak kitéve. Az is tény, hogy a biztosí
tási dijak ép olyan sulylyal nehezednek a bir

tokosokra, mint az adó. Ezek folytán méltán 
számíthatnának arra, hogy esetleges tűz, vagy 
jég kár alkalmával méltányosan téríttessék 
meg kárunk. Ez azonban nem igy szokott 
történni.

A mai uzus az, hogy biztosításra válo
gatás nélkül elfogadnak^ bárkitől ajánlatot, s 
mindaddig, a mig kára nincsen, szedik a di
jakat. De, ha valakinek, mondjuk tüz-kára 
van, akkor az megbizhátlan, s a szerint is 
bánnak el vele. Nem nézik azt sem, hogy 
esetleg többet fizetett már be, mint, a meny
nyit a tényleges kára kitesz, nekik a kár, 
kár, s e miatt kevesebb a részvényesek osz
taléka és az igazgatók tantieme, a kártérítési 
összeget tehát lehetőleg csökkenteni kell. Ed
dig meg volt a gazdának legalább az a fegy
vere, hogy' sérelem esetében átmehetett egy 
másik társasághoz, de a mióta megkötötték a 
társulatok egymás közt a kartelt, ennek is 
vége van.

A megtartott ankétén arról nem beszélt 
senki, hogy minő kényszer eszközökkel jár
nak el a biztosító társaságok a gazdákkal 
szemben s hogy a legtöbb biztosítás úgy van 
felvéve, hogy a biztosító társaságok per utján 
elodázhassák köteltezettségeik teljesítését vagy 
legalább is tetemesen leszállíthassák a fize
tendő összeget. Már a biztosítást felvevő kö
zegek annyira nem ismerik a helyes biztosí
tás legelemibb feltételeit, hogy a megkötött 
szerződés csak hibás lehet. A biztositó társa
ságoknak pedig nem áll érdekükben a hibát 
kijavítani, vagy arra a biztositót figyelmez
tetni, mert ez nekik előnyül szolgál, mig más
részt időbe és költségbe kerülne. E miatt előt
tük csak kétféle kár van : 1-ör olyan, a hol tul- 
magosan van a fél biztosítva, tehát a kára 
leszállítandó, 2-or olyan, a hol igen kevés van 
biztosítva, a fél tehát jókora részben önbiz- 
tositó s igy a kár természetesen újból leszál 
litandó. A közép ut, vagyis az igazságos el
eijárás csak ott tartatik be, a hol kis károk
ról, vagy nagyon tekintélyes és igy befolyá
sos, vagy ilyen ügyekben nagyon jártas felek
ről vap szó.

És az ellen nincsen más jogorvoslat, 
mint a sokat emlegetett szakértői szemle. Ez 
pedig abból áll, hogy a jégkároknál pl. elő
ször is le tesz a kárt szenvedő fél 24 óra 
alatt 400 vagy több koronát, há ugyan van 
neki. Ha nincs, elveszti jogát, s köteles a tár
saság kárbecslője által megállapított kárösz- 
szegét, vagy pláne teljes elutasítást elfogadni. 
Ha van pénze s le tette ezt a jegyzőnél, meg
nevezi a saját szakértőjét, tudomásul veszi 
ki lesz a társaság szakértője s jogában áll a 
társaság erre felajánlott 3 ur közül egyet el
nöknek választani. így azután szépen ki van 
szolgáltatva a társaságnak, mert annak a szak
bizottságban két embere van, neki egy, az 
eredmény tehát rendszerint az, hogy a gazda 1 

kérésével elutasittatik, s megfizeti a költsé
geket.

A szakértői intézmény ilyen módon nem 
egyéb szemfényvesztésnél.

Majdnem igy van a tűzkároknál is, me
lyeknél csak annyi eltérés van az elmondot
takról, hogy itt a két szakértő választ egy 
elnököt, a ki többnyire a társaság javára dönt. 
A magyarázata ennek abban a szellemi fel- 
sőbbségben van, a melylyel a társaság szak
értője bir. Ez ugyanis mindég egy állandóan 
foglalkoztatott, a felek terhére igen jól fize
tett szakember, a ki magas képesítéssel és 
nagy gyakorlattal bir, úgy, hogy megbízója 
érdekét kiválóan tudja védeni. A káros szak
értője pedig a legtöbb esetben egy birtokos
társa, épület kárnál egy ácspallér, esetleg gép 
vagy kisebb gyári háznál egy géptulajdonos 
szokott lenni. Már most, ha összehasonlítjuk 
az egyenlőtlen erőket, a melyek itt megküz
dőnek, könnyen eldönthetjük, melyik oldalon 
lesz a győzelem. Egyik részen a valódi tudás 
és annak kellő irányában való kihasználása, 
a gyakorlat által megszerzett biztos fellépés 
és főképen a biztositó társaság kötvényfelté
teleinek legapróbb részletekig menő ismerete, 
a másik részről pedig a szűk látkör, felületes tu
dás, a szabályok teljes ismeretlensége, természe
tessé teszik az egyoldalú, jobban mondva a 
társaság javára való döntést. — A káros 
csak a legritkább esetben van azon helyzet
ben, hogy szakértőül egy teljesen arra alkal
mas embert találjon, mert először nincsen 
tapasztalata, milyen ismeretekkel biró embert 
kell ezen czélra megnyerjen, másodszor nem 
is tudja, kik azok; harmadszor és főképen az 
arra alkalmas emberek nagyobbára egy vagy 
más módon annyira lekötelezettek a roppant 
nagy tőke felett rendelkező társaságoknak, 
hogy el sem fogadnák a megbízást. A szak
bizottságok ezek után nagy részben a ká
rosra elmarasztalók. Mindaddig, a mig ezen 
abnormális állapotok tartanak, helyesen cse
lekszik a gazda, ha elfogadja a veszett fejsze 
nyelét, s nem engedi kárát szakértői döntés, 
vagy per útjára terelni, a mely őtet kártala
nítással megrövidíti vagy ügyének lebonyolí
tását 2—3, sőt több évre elodázza.

A mint sérelmes a biztosítás alapjául 
szolgáló bevallás és kötvény szövegezése, sé
relmes a kár felvétel eszközlése, sérelmes az 
egész biztosítási intézmény administritiója és 
lebonyolítása is.

A bevallás látszólagosan egészen ártat
lan rovatokat tartalmaz, a melyeknek kitöl
tése nem is igen szokott figyelemmel történni, 
s az annak hátlapján felsorolt feltételeket 1000 
ember közül alig olvasta egy. Ezen kis ártat
lan rovatok pedig kár esetében hatalmas fegy
vert képeznek a társaságok kezében, s külö
nösen kevésbbé intelligens emberek (a kis
gazdákkal) szemben jól kihasználtatnak a kár-

A legjobb magvak legolcsóbb beszerzési forrása
cs. és kir, udvari szállító, József főherczeg Ő cs. és kir. Fensége udvari szállítója, a 

román király Ö Felsége udvari szállítója. Ferdinand bolgár fejedelem 0 kir Fensége 
udvari szállítója, a szerb királyfi Felsége udvari szállítója, Fülöp szász coburg-góthai 
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becslők által. Egészen jámbor természetű kér
dések p. o. Jiány méter hosszúé, „hány méter 
széles'1' az épület, „hány éves,1 ^hányadik sz. 
alatt van", „lakják-é1 azt „volt már tűzkára'1' 
stb. Ha aztán a biztosítási bevallás nem egé
szen pontos — a mi gyakori eset — és egy 
olyan kárbecslő száll ki a kár felvételére, a 
ki ezt kiaknázza, akkor beleköthet először a 
méretekbe. Ha nagyobbnak vannak felvéve, 
mint a valódiak, beleköt a biztosított épület 
azonosságába s azt állítja, hogy nem az volt 
biztosítva. Ha kisebbek, akkor szerinte nem 
volt az egész biztosítva. Természetesen mindez 
csak azért történik, hogy ezzel a károst ijeszt
gesse, puhítsa, a kisebb kárösszeg elfogadá
sára hajlandóvá tegye. A bevallott épület kora 
arra szolgál alapul, hogy avulás czimén éven
ként az előre megállapított kulcs szerint egy 
tetemes összeget levonhasson. Ha pedig eset
leg az épület más szám alatt áll, mint a hogy 
a bevallásban az felvétetett, „időközben lakat
lané vált'-, vagy pedig „egy már eddig szen
vedett tűzkárt1 nem vallott be a gazda s ezen 
kifogások alapján elutasittatik a kárigényével. 
— Ezeket tudva már nem olyan nagyon ár
tatlanok azok a kérdések és pontos megvá
laszolásra érdemesek, csak hogy erre nem lesz
nek a gazdák előre figyelmeztetve, mivel pe
dig. mind ez a kötvény-szabályok alapján tör
ténik meg kell ezeket hivatalosan változtatni, 
hogy ne legyen a nagyobbára laikusnak mond
ható közönség a biztositó társaságoknak ki
szolgáltatva. (=)

(Folyt, köv.)

A gümőkór terjedésének okairól.
ni.

Valamely tehenészetben felmerült gümő
kór esetében legközelebbi gondolat az volna, 
hogy ha már meg van a baj, állapittassék 
meg, hogy az mekkora, mert ez a tulajdonosra 
nézve legkevésbbé sem közönbös dolog. Vet
tessék az egész állomány tuberculin próba 
alá. Milyen szép eszme ez! De hol követik? 
Hiszen a tuberculinnal a beteg állatok meg
jelölhetők s azok elkülönítésénél azon lehető
ségnek is eleje vétetnék, hogy az egészsége
sek fertőztessenek.

Az, hogy a rosszul táplált, primitív 
hygienicus viszonyok között tartott, kevés 
táplálóértékü takarmánynyal tartott és igy 
kimerült szervezetű, betegségek iránt praedis- 
ponált állatok a gümőkór iránt hajlamosittat- 
tak, könnyen belátható! Különösen a mióta a 
nyugati fajta szarvasmarhát a kisebb gazdák 
is kezdik tartani, a hol a szervezet immuni-

T Á R C Z A.

A tudás forrásai.
Minden tudományág lassan, észrevétle

nül cristalizálódott ki az általános emberi 
műveltség nagy mezején. A megfigyelések és 
próbálgatások egész sorozata előzte meg az 
egyes tételeket, szabályokat, melyek aztán, ha 
a bírálat és az élet iűzpróbáján keresztül es
tek, valóságoknak tekinttettek mindaddig, mig 
másirányu tapasztalatok le nem döntötték, 
vagy nem módosították őket

Leginkább az orvosi- és állatorvosi tu
domány volt az, melynek alapját a történe
lem előtti időktől kezdődőleg a népek milliói
nak hite, babonája, próbálgatása, kísérletezése 
képezte. Vannak ugyan írott bizonyságaink 
az ó korból is, melyek tanúságot tesznek 
arról, hogy már akkor is voltak ezen tudo
mányágnak megállapított szabályai, sőt né
mely betegség okairól, természetéről, terjedé
sének és gyógyításának módjairól meglepően 
helyes nézetek voltak elfogadva, de mert hi
vatásszerűen az orvosi tudományokkal egé

tását — ha volt egyáltalában — még a talaj 
és éghajlati viszonyok is csökkentik, illetve a 
gümőkór iránti hajlandóságot fokozzák, látjuk 
a gümőkórt jelezni oly vidékekről (Erdély 
délkeleti vármegyéiből), a hol ezelőtt 1 -2 év
tizeddel ezelőtt e betegség talán ismeretlen 
volt, vagy legalább is felette ritka.

A nyugati marha importja és terjedésé
nek arányában látjuk a gümőkórt nemcsak 
ezen, hanem minden irányban terjedni Sőt, 
fájdalmasabb jelenségeket is mutat a vága- 
tási statistika: a magyar fajtával keresztezői
tek között is felüti fejét a gümőkór.

Nem is lehet rajta csodálkozni; a magyar 
fajta szarvasmarhát keresztezik a nyugatival, 
hogy „javítsák*' de egyúttal beleviszik a gü
mőkórt is.

A tejhozam fokozásával és a folytonos 
istállózással elpuhul a szervezet. Különösen 
az első befolyásolja a körülményt nagyon, 
mert a tej képződéshez szükséges vérsavó fo
gyásának arányában gyengül, kimerül a szer
vezet is, a második körülmény, az elsőt még 
támogatja 15—20 liter tejet kívánnak s még 
többet is szívesen vennének a szegény állat
tól. Intenzív táplálással megy is egy darabig, 
de ne feledjük, hogy: actid est pár reactionis.

A gümőkór terjedésének előnyére van 
még az is, hogy a beteg állat tulajdonosa ren
delkezhetik azokkal kénye-kedve szerint. Ki
váló szakirónk és tanárunk dr. Hutyra nagyon 
jellemzően írja, hogy: „Hasonlíthatatlanul na
gyobb segélyt képvisel nálunk is az állatte
nyésztésre^ nézve, mint a ragadós tüdőlob és 
pedig annál inkább, mert minden óvintézke
dés hiányában terjedésének szabad irtja van.“ 

És e tekintetben is vezet a külföld.
Francziaországban 1888. junius 28-án kelt 

rendelet értelmében a gümőkór hivatalból je
lentendő betegségek közzé soroltatott; a beteg
séggel terhelt állatokat zárlat alá helyezi és 
kimondja a vágatási kényszert. Az 1898. ju
nius 21. t.-cz. már, a kártalanítást is ki
mondja. még pedig általános gümőkór esetén 
az eredeti érték 50%, helybeli vagy kis fokú 
gümőkór esetén pedig 75%

Massachussets 1892-ben kiadott törvénye 
értelmében, gümőkóros állatok (szarvasmar
hák) kiirtását rendeli el 50% kártalanítás 
mellett. Az 1894 t.-cz. szérint, minden gyanús 
állat tuberculinozandó; a reagálók kiirtandók, 
a nem reagálók jegygyei látandók el. Később 
e törvényt oda módosították, hogy a beteg 
állatok feltétlenül kiirtandók, azonban teljes 
kártalanítás mellett.

Belgiumban az 1885: t.-cz. szerint azok 
az állatok, melyeken klinikai tünetek alapján 

szen a múlt századig csak kevesen foglalkoz
tak, a népek nagy tömegének ezen szabá
lyokról alig volt tudomása, magáru hagyatva 
tapogatódzott tehát tovább és nagyobbrészt 
a szájhagyományokra utalva folytatta a maga 
körében elterjedt gyógyítási módokat.

Se szere, se száma nem volt a csoda
doktoroknak, a kuruzsló és ráolvasó öreg asz- 
szonyoknak, kik néha nagy titok gyanánt 
őrizték tudományukat és örökségképen hagy
ták a hozzájuk tartozók valamelyikére, néha 
pedig eladták, mint valami értékes portékát.

Ebből a korból mutat be egy érdekes 
részletet Erdő-Szengyélről keltezve Garda Már
ton ny. ev. ref. lelkipásztor a maga valósá
gában és a maga önzetlen, jó szivével, mely
ben az emberbaráti szeretet tüze, mint hoz
zánk beküldött öreg irásu soraiból is kitetszik, 
erősen lobog.

Az emberiség javáért fáradozó, töprengő 
öreg lélek eme fellobbanását véteknek tarta
nánk a nyilvánosság elől elvonni, noha orvosi 
szempontból csak mint történeti adalék bir ér
tékkel, melyről végszavamban majd elmondok 
még egyet-inást.

a gümőkór megállapítható éa tuberculinra 
reagáltak, kiirtandók. Ha a tulajdonos önkén
tesen levágatja állatját, 50% .kárpótlást kap, 
ha annak minden részét meg kellett semmi
síteni; hatósági határozat alapján kiirtott állat 

■ után .75% kártalanítás.
' Később az 1 s97. t.-cz. alapján a fenti 
törvényt azzal egészítették ki, hogy gyanús 
állatok a tulajdonos beleegyezésével ojtandók, 
s ha typicusan reagáltak, csak akkor irtán- 
dók ki, a fenti kártalanítási dija mellett.

Ezen utóbbi intézkedés, még a sertések 
gümőkórjára is kiterjed, a mennyiben gümő- 
kóros sertésért fejenkint 40 frank kártalaní
tást állapit meg.

Norvégiában a tulajdonos kívánságára az 
állatok állami költségen ojtatnak. Az 1894 
t.-cz szerint a tulajdonos köteles szarvas
marha állományában előforduló minden meg
betegedést jelenteni a hatósági vagy szakkö
zegének. Gümőkóros állatok vásárra hajthatók 
ugyan, de itt a vágómarhák közzé állitandók. 
Az 1895. rendelet szerint reagált állatok egész
ségesektől teljesen elkülönitendők; tőgygümő- 
kórban, vagy lesoványodott állatok feltétlenül 
irtandók Tejök csak fölforralás után bocsát
ható consumra. Vásárolt állatok csak tuber
culin kezelés után és akkor is csak, ha egész
ségeseknek bizonyultak, állíthatók-az egész
ségesek közé. Az 1897. t.-cz. azzal bővitette 
ki a fentit, hogy Svédországból behozott marha 
csak akkor bocsátható be, ha tuberculinra 
nem reagált, ellenkező esetben szarván meg
bélyegezendő és visszautasitandó. Az 1897. 
t.-cz. szerint tuberculinra reagált állatok meg- 
bélyegezendők.

Németországban csak a tengeri utón be
hozott szarvasmarhára kötelező a tuberculi- 
nozás. Betegh Lajos.

(Vége következik.) ...

Érdemes-e az őszieket műtrágyázni ?
A tavaszi vetés befejeződött és a jó 

gazda kezdi felosztani, széthordani felgyülem
lett trágyakészletét. Mert bár még alig kezdi 
hányni kalászát a múlt őszi vetés: czéltuda- 
tosan dolgozó gazdának már a jövő év ter
mésének érdekében is kell dolgoznia. Ilyenkor
tudnia kell már: melyik vetésére juttathat 
trágyakészletéből s melyikre nem.

Tudjuk, hogy olyan gazdaság alig van a ’ 
mai termelési viszonyok mellett, mely elegendő 
trágyát volna képes termelni s reá ne volna 
utalva műtrágyák használatára is.

Különösen foszforsavas műtrágyák hasz
nálása elől nem igen zárkózhatik el a gazda. 

Most pedig átadom a szót Garda Marton 
tiszteletesnek.

„Nagyon tisztelt Tekintetes Szerkesztőség! 
Kiválóan igaz dolog az, hogy a „szerény és 

félénk ember11 a mostani században nem, vagy nagy- 
nehezen boldogul s tudománynyával, praxissával ma
rad a sutban, mert szégyenli reclámot csinálni maga 
tudománynyának, gyakorlati tapasztalásának. —•
Példa : Irinyi, a gyufa feltaláló magyar vegyész, kire 
három váltó garast alig tudtak rátukmálni, mert 
mint mondá, neki csak annyiba került legelső kí
sérlete. Később tökélletesitvén találmánnyát, a né
met bécsi gyáros alig volt képes, - nagy rábe
szélés után, — rávenni Irinyit, hogy 6oo pengő fo
rintot fogadjon el tőlle találmánnyá jutalmául.

így áll az ebdüh orvoslása is. Az 1886-diki 
január 12-én kelt „Pesti Hirlap“-ban olvasni lehet 
Pasteur híres védoltó kísérletezését az ebdühvel. 
—r—r. aláírással, ki ott megemlékezik egy Torontál 
megyében létező hircs Burián nevű ebdűh gyógyí
tóról. lís utánna teszi tudósitó »Rajta leszünk, hogy 
megismerjük dűhellenes manipuláczióját. Lett e kö
vetkezménye nem tudom ?

Már most, - hogy ne haljon örökre a fc- 
ledékcnység mély tengerébe, — le írom én itt egy ta
pasztaláson alapuló ebdtíh gyógyítását illető orvos
ságot. Es, hogy annál meggyőzőbb legyen fárad
ságom és jó akaratom, humánus szándékom ; enge
dőimével a tekintetetes szerkesztőségnek, leírom tör
ténelmileg.
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Mert foszforsav pótlásáról még a legjobb trá- 
gyázási viszonyok mellett is gondoskodni kell 
— lévén e fontos növénytápszer a legjobb 
istálló trágyábán is a legkevesebb, holott a ka
lászos növények szükséglete meg épen a fosz
forsavban legnagyobb igényű.

Utóbbi években számos összehasonlító 
műtrágyázás történt a két foszforsavtrágya: 
thomassalak és szuperfoszfát között. E kísér
letek kétségtelenül azt bizonyították, hogy ha
zánk klimátikus viszonyai között a thomas- 
salr.k nem válik be olyan absolut bizonyossággal, 
mint a szuperfoszfát. De főleg jelentékeny előny
nyel bir a szuperfoszfát alkalmazása a tho- 
massalakkal szemben pénzügyi szempontból, a 
mennyiben a salak hatása az alkalmazás első 
évében csak a legritkább esetben konstatál
ható, ellenben a szuperfoszfát elvitázhatlan 
jó tulajdonsága, hogy könnyű oldékonysága 
folytán — épen az első termés emelésénél ér
vényesül.

Ámde a műtrágyák ára általában s igy 
a szuperfoszfáté is az utolsó 2 évben jelenté
kenyen emelkedvén, sokan vannak .azon né
zetben, hogy az igy emelt árak mellett nem 

Kimutatás
Gróf Haller Jenő küküllövári uradalmában 1899. évben végzett műtrágyázási összehasonlító kísérlet eredményéről. 

(Kísérletre felvétetett az országút melletti váltógazdaság 4 táblája.)
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1 Váltó VI. t. 30 Ugar, ugariás előtt holdanként
30 q. istállótrágya, vetés előtt 
holdanként 150 kg. 160/o'os

■ 1

szuperfoszfát műtiágya . . 29 1823 39725 2840 1324 94 1418
! 2 Váltó X. t. 30 Lóheretörés, keverő és vető-

szántás ............................... 23'4 1879 1
3 Váltó III. t. 30 Lóheretörés, keverés és vető- 1

szántás............................... 29-4 2076
4 Váltó XIV. t. 30 Ugar, keverés és vetó'szántás 27'8 1513 ’ 77052 20715 || 856 230 1086

Összesen 120 109'6 7291 116777 23555 || 973 196 1169

Jegyzet. A holdankénti termésátlag I. osztályú 973 kg, II. oszt. 196 kg., átlagban összesen 1169 kg.
Az 1. tétel alatti műtrágyás táblán a holdankénti termésátlag 1418 kg., mig a nem műtrágyázott részen 

10s6, tehát a különbözet 332 kg. Esik tehát a műtrágya javára holdanként 332 kg. Ebből biztosabb”Bzámitás kedvéért 
32 kg -ot elhagyva és csak 300 kg. terméstöbbletet tudva be a műtrágya hatásának, a 30 holdon 90 q. buzatöbblet 
mutatkozik. Ezen többlet ára, á 6 frt véve  ........................... 540 írt

50 q. 16%-os szuperfoszfát a mostani árban á 30 kr. kg. % 240 „ ,
Jövedelmezett a műtrágyázás a 30 holdon . . • . • . . 300 frtot azaz holdanként 10 frtot.

A műtrágya elszórási költségeit nem számítom, miután az elhagyott 32 kg., valamint a búza ára csak 6 
írtban lévén felvéve, ezt bőven fedezi.

A műtrágyázott VI. tábla ugariás előtt holdanként 30 q. istállótrágyával trágyáztatok meg, ellensúlyozásául 
annak, hogy a X. és III. tábla lóheretörés volt. A VI. tábla csak 1892/3. telén volt megtrágyázva, tehát a kísérletre 
felvett 4 tábla közül termőerőben a leggyengébb volt.

így az elért terméstöbblet, számbavéve minden előttem ismeretes körülményt, csakis a műtrágya hatásának 
tudható be. ' - ~ .

Küküllővár, 1899 év augusztus hó 30-án. Hadwíger Albert, s. k tiszttartó.

érdemes műtrágyák adásával emelni a ter
méshozamot. Tudjuk, hogy a gazdára nehéz 
idők járnak. Tényleg meg kell gondolnia: mire 
szabad pénzt költenie, vagy adósságot csinálnia 
(a mi külömben egyre megy!)

Nem tartjuk tehát érdektelennek, hogy 
a műtrágyák hatékonyságáról olyan gyakor
lati eredményekről beszélő kimutatásokat te
gyünk közzé, mint az alábbi egészében is
mertetett jelentése is egy jelentékeny ura
dalomnak. (Lásd, kimutatást.)

Az ilyen számoknak hitelt adhat min
denki, mert nem a műtrágyagyárak mondva 
csinált statisztikái, nem is a theoretikus értékű 
kísérleti állomások cserépedénybeli megfigye
léseinek eredményeiről szólanak.

Az eredmény pedig azt mutatja, hogy a 
szuperfoszfátozás igen is nagyon kifizeti magát 
az őszi kalászosok alá a jelenlegi kissé magas 
árak mellett is, mert igy is nagy hasznot juttat 
a gazdának.

Különösen azért tartjuk e kimutatást 
közlendőnek és ennek végeredményét hang- 
sulyozandónak, mert már a -múlt őszön erős 
áramlat kezdett megindulni, mely a műtrá

gyák, de főleg a szuperfoszfátok használatának 
kiküszöbölésére tülekedett. E törekvés főleg a 
gyárak kartellirozása miatt történt és jókora 
port vert fel. — Hát e sorok Írója sem ba
rátja a kartelleknek. De kénytelen a megdönt
hetien bizonyítékok alapján konstatálni, hogy 
a műtrágya-gyárak kartellje nem a gazdák 
kizsebeíése czéljából köttetett, hanem a vál
tozott viszonyok, a nyersanyagok drágulása, 
(mely viszont a jelentékenyen fokozódott nem
zetközi kerésletben leli magyarázatát) főleg 
pedig a legutóbbi években e téren is kifejlő
dött piszkos versenynek és az ezzel járó jelen
tékeny károsodásoknak akar véget vetni

Szemben tehát az említett téves és 
egyoldalú tévtanokkal, mi szolgálatot vélünk 
tenni gazdatársainknak, ha a fentközölt gya
korlati értékű adatok kapcsán felvilágosítjuk 
őket, hogy a sztiperfoszfátozás az őszi kalászo
soknál szükséges is, hasznot hajtó is!

— n.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Milyen tojást költessünk. Sokan azt 
tartják, hogy a nagy tojásból kakas, a kicsi
ből jércze lesz. De ennek a vélekedésnek nin
csen alapja. Ellenben bizonyos az, hogy a 
nagy tojásból erős csirke, a kicsiből többnyire 
csenevész csirke lesz. A jó gazdasszony lehe
tőleg nagy tojásokra ülteti kotlóit. De hol 
veszi a nagy tojásokat ? Neveli. És pedig úgy, 
vogy tojó tyúkjainak jobb ős töbo eledelt ad, 
minél szabadabbra ereszti azokat és tiszta \ 
vizökről is gondoskodik. Azt is bebizonyítot
ták, hogy az a tyuk, a melyik a tanyán vagy 
udvaron szabadjára férgeket is talál és füvei 
él, nagyobb tojást tojik. Persze ezzel jár az 
is, hogy a tyuk nem szapora tojó. Azért az 
okszerű baromfinevelés szinte két fajta tyú
kokat tart, szaporításra való tojókat és olya
nokat, melyek tojásai piaczi forgalomba kerül
nek. Ismeretes az is, hogy a tyuk első tojásai 
a nagyobbak, tehát a szaporításra ezek a leg
alkalmasabbak. A legjobb tojó tyúkoknak első 
tojásait kell tehát szaporításra kihasználni, 
akkor egészséges csirkéket fogunk kapni. A 
költésre szánt tojásokat tompa végükön állítva 
kell elhelyezni. Ázt tapasztalták, hogy mig a 
tompa végükön felállított tojás egy hónap 
után is alkalmas a kiköltősre, a hegyével ál
lított tojás két hőt múlva sem kelt ki.

Műtrágya szikes homoktalajra A szi
kes homoktalajok rendszerint nagy szükséget 
szenvednek kénsavban. Ezt kell tehát pótolni 
gipszszel, kát. holdanként 3—5 métermázsa

Történt a 17-dik század közepe táján, hogy 
Il dik Rákocy Györgyöt, Erdély akkori gazdag fe
jedelmét a nagyravágyás bűne, ördöge rávette a 
lengyel királyság áspirációjára s hogy imponálhas
son a nem az ő pártján lévő lengyeleknek :• bé in
dítja Erdélyből Kemény János főhadvezérét váloga
tott szép sereggel Lengyelországba. Akkor Erdély 
a török császár szárnyai s pártfogása alatt lévén, 
a szultán nem egyezett belé a Rákocy lengyel ki
rályságra vágyó szándékába s megtudván, hogy a 
fejedelem daczára a császár akaratának, még is 
megakarja kapni a lengyel királyságot sőt serget is 
küld Lengyelországba, hát egy török és tatár kato
naságból álló nagy serget küld lengyelországba, a 
fejedelem serge vissza verésére. — Kemény Jánost 
sergestől neki szorítják egy nagy tónak, honnan 
már csak a tóbahalás vagy a fegyverletétel volt a 
menekülés. Az erdélyi sereg letette a fegyvert s az 
egészet fővczérestől Krímbe vitték fogságba, hon
nan osztán a gazdagabbak, — hazunnan küldött 
drága pénzváltsággal, — a közlegénység szökéssel 
s a hogy lehetett kerültek haza évek múlva. Rá
kócy pedig a lengyel királyságot nem hogy meg
nyerte volna, de az erdélyi fejedelemségét is el
vesztette sőt életét is így jár, kit a nagyravágyás 
ördöge hálójába kerít! — Oh! be sokan vannak 
most is c reális irányu században, kiket a nagyra
vágyás, — az előkelőség, az urhatnámság ördöge 
gyötör s nincs megelégedve a sorssal, melybe őt 
az isteni gondviselés helyezte, nem jut eszébe, hogy 

hálát adjon Istennek bölcs gondviseléséért, pedig 
mindnyájan a Rákocy sorsára fognak jutni, mert az 
»Isten sem nem késik, sem nem siet.«

A tatár országi rabok közt volt egy maros
széki Kendő helységbeli Kovács nevű, — köze
lebbről kihalt, — családbeli székely atyafi is, kit a 
tatár, mezei munkára használt gazdaságában. Ez az 
ember ott megtanulta, hogy a tatárok mivel és 
hogy orvosolják az ebdühet, embereken és állato
kon. Ez az orvoslásmód leszállóit jelen századunk, 
vagyis már múlt századunk közepén innen deficiált 
Kovács Béni nevű utódra, kiről átszállóit a vejére, 
jelenlegi református pap Málnási Ferencz urra 
Kendőben.

Az ebdűh orvoslását, — két jármos ökör ár- 
rán, — Kovács Bénitől eltanulta Sáromberkén gróf 
Teleki Ferencz. — Az emberszerető, humánus gróf 
nem csinált titkot belőle, megtanittatta Kovács Bé
nivel sütőjét az orvosság elkészítésére s magam cse
kély személyemet is. - Sok, dühös ebtől meg
mart embert gyógyított meg a néhai boldog -em
lékezetű gróf ur, többek közt beszélte nekem, hogy 
egyszer Dcdrád Szépiákról 5 ember folyamodott 
hozzá, kiket egy törpccrcsz híján, éjnek idején a 
dühös farkas ábrázatban sértett meg, megcsináltatta 
az orvosságot: egynek sem lett semmi baja. — 
Ezt az orvosságot használta a fenn tisztelt gróf ur 
fija Teleki Sámuel is és használja az unokája, je
lenleg Ceylon szigeten tigrist vadászó gróf Teleki 
Samu is. — Használja Málnási Ferenc kendői pap 

' is, kit csakugyan miatta valami lánczzörgös isko
lába akartak bévezettetni s használom magam is s 
nem nagyon rég egy sárpataki lakos Csergezán 
nevűnek az ebdühös kutya által fülén megmart 
tulkát gyógyítottam, melyet aztán egy esztendő 
múlva adott el.

Az orvosság szerei következők :
a) Dűhfű (asclepias vincetoxicum, Schwalben 

wurz) gyökere 11/, lat;
b) Berekenyefa héjjá (crategus torminalis) 

(Elsebeeren baum) 1/i lat. ifjú ágakról hántva, vagy 
sorbus aucupária (barkóca fa; egy ny.-sz.-imrei em
ber kutyafa héját használ.)

c) Kilencz czikk fokhagymának a közepe, 
rendesen. 9 czikk tisztítottat használtunk.

Mindezeket együtt mázatlan félkupás, még 
jobb ha 3/.j kupás uj fazékba kell tenni, rájuk fél
kupa vizet kell tölteni s a fazakat kenyérhéjból 
vágott fedővel befedni s csirizzel letapasztani, és 
12 órát kell igy állani hagyni, az után tűzhöz kell 
tenni s ha főzés közben valahol kijukad a fedő azt 
csirizzel rögtön bé kell tapasztani.

Legcélszerűbb, ha este 6-—7 órakor történik, 
mivel ezen téa, — melyet elkészítése után mind
járt. még pedig reggel éhgyomorra kell bevenni, 
— akkorra éppen készen leend.

12 óra múlva a fazék (mint felljcbb is cm- 
ütve) jói bétapasztott fedővel egy lapos kövön tűz
höz tevődik és a téa egyforma mérsékelt tűznél 
felforrása után még egy egész óráig főzetik, vi- 
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mennyiségben. Elszórás után ez sekélyen alá
szántandó, nehogy a szél, ha a felszíni homo
kot el is hordja, a gipszet is magával vigye. 
Luczernásra kiváló hatása leend, annál is in
kább, mert hisz a luczerna amúgy is meghá 
lálja a gipszezést. Ha az istállótrágyát részint 
a telepen, részint benn az istállóban megfe
lelően gipszezzük, úgy természetesen a gipsz
nek külön elszórása felesleges.

Zöld trágyául sovány homokos földbe 
legjobb trágya növény azon keverék, melyet 
kék-, sárga- és fehér csillagfürtből készítünk. 
Holdankénti magszükséglet 70 kg. A keverési 
arány az említett növényeknél egyenlő.

Penészes hordók tisztítása. A hordót a 
benne képződött penésztől többféle módon le
het megtisztítani. A tisztításnak akármelyik 
módját használhatja azonban az ember, arra 
mindig nagyon kell ügyelni, hogy meleg viz 
ne kerüljön a hordóba, mielőtt a penészgom
bákat tökéletesen ki nem takarította belőle. 
Ha meleg vízzel jön érintkezésbe a penész
gomba, akkor abból rossz szagu illő anyagok 
képződnek, melyek behatolnak a fába s on
nan azután csak nagy nehezen távolíthatók 
el. A penészes hordót tehát mindenekelőtt hi
deg vizzel kell kiöblinteni s falait kefével jól 
le kell dörzsölni. Csak mikor ez megtörtént, 
eresztik bele a hordóba a forró gőzt, vagy 
forró vizet A tisztításhoz használt vízhez ol
tott meszet, szódát, kénsavat vagy kénsavas 
meszet kevernek.

IRODALMI SZEMLE.
Hazai lapokból.

A „Magyar Gazdák Szemléje'1 áprilisi számá
ban Paris Frigyestől „Legsürgősebb te
endőink a Székelyföldén* czimmel, 
igen érdekes tanulmányt közöl. Legelső teendő 
— írja P. F. — a székely kisgazdák szerve
zése és pedig községenkénti gazdakörök léte
sítése által. Föladata lenne a gazdaköröknek 
a mezőgazdaság minden ágazatait, jelesül a 
"szemtermelést, az állattenyésztést, tejgazda
ságot, szőlőművelést, gyümölcstenyésztést stb. 
tökéletesíteni és jövedelmezővé tenni. Ennek 
a czélnak elérésére szolgálnának a gazdasági 
olvasmányok terjesztése, a szakszerű fölolva
sások, egyes gazdasági kérdésekben szakértők 
véleményének kikérése, gazdasági tanfolyamok 
"létesítése, továbbá vetőmag, gépek és tenyész
állatoknak közös beszerzése. Szóval a gazda
köröknek hivatása lenne, minden eszközt és 
módot fölhasználva a gazdák közt, az oksze
rűbb gazdálkodást terjeszteni. A gazdakörök

gyázván azonban, hogy a gőz a fedelet fel ne 
emelje és a teából valami kifusson. Ez után a fa
zék a tüztől elvevődik s a tea kihűlés után meg
szűrve lágy melegen béadódik.

Ezen mennyiség csak egy nap használható s 
minden beadásra újra készítendő.

NB. A használandó szereket nem szabad a 
földre tenni, hanem egy tarisnyában tartva, onnét 
a fazékba tenni

Használás módja:
Felnőtt embernek i adag — 5 evő fakalán; 

.Gyengébb aszszonynak 4 fakalán, gyermekeknek 
korukhoz képest 3 — ■*/, kalánig, — Szarvasmarhá
nak 6 7 fakalán. — Lovat nem volt alkalmam
gyógyítani.

A téát napjában csak egyszer, még pedig 
reggel éhgyomorra kell bevenni.

K. Béni ugyan — ha kívánják — este is 
adott egy adagot, de egy kalánnal kevesebbet. 
Azonban szükségtelennek tartotta.

Ha tudva van, hogy egy embert megmart 
veszett állat hányad napra veszett meg, azon más 
veszett állattól kapott marás után : ugyan anynyid 
napra kell a téát beadni az embernek a marás 
után. I)e ez többnyire tudva nem leven K. Béni 
ezen téát többnyire g-ed napra adta bé a ma
rás után.

Azonban ha a megmart ember nyugtalanko
dik vagy rosszul érzi magát már 3-ad napra is 
egyszer s 6 nap múlva másodszor adta bé. 

utján kellene a szövetkezeti eszmét az ő tisz
taságában és teljességében a néppel megis
mertetni és megkedvelteim, nemkülönben hi
vatva lennének a gazdakörök a megbecsülhe
tetlen áldást hozó biztosítási eszmét is ter
jeszteni.

Ezeken kívül még egyéb nagy és nehéz 
föladatai is lennének a gazdaköröknek.

A székely népnek egy igen rossz és ká
ros tulajdonsága a pörlekedési hajlam.

Véleménye szerint a pörlekedési viszke- 
teget lehet mérsékelni oly formán, ha békél
tető bizottságokat létesítenének a kisgazdák 
maguk közt. Ilyen egyeztető hivatalok a nyu- 
goti német államok földmüvesegyesületei ke
belében mindenütt vannak szervezve s igen 
áldásosén működnek.

Nagyon hasznos szolgálatokat tehetnének 
a gazdakörök az irányban is, hogy több 
gazdakör csoportosulva, egy állandó ügyvédet 
alkalmazna, a ki mérsékelt dijak mellett adó, 
közigazgatási, telekkönyvi és mindenféle jog
ügyekben fölvilágositással, tanácscsal szolgálna 
a gazdakör tagjainak.

A gazdakörök mellett a székelység va- 
gyonosodásának leghatalmasabb előmozdítói 
a szövetkezetek lennének.

A földmives gazdasági életének minden 
ágában érvényesülhet a szövetkezeti eszme, a 
hitelszövetkezet utján olcsó kölcsönt kaphat 
a földmives és igy nincs kiszolgáltatva az 
uzsorásoknak. A fogyasztási szövetkezet lehe
tővé teszi, hogy a háztartásában és gazdasá
gában szükséges czikkeit a drága közvetítő 
kereskedés elkerülésével jutányos árban és jő 
minőségben szerezheti be a földmives, az ér
tékesítő szövetkezet pedig megadja a módot, 
hogy a földmives minden néven nevezendő 
terményeit, legyen az gabona, tej, bor, tojás, 
zöldség stb., nemkülönben állatjait jobb árban 
tudja eladni.

A fogyasztási és értékesítő szövetkezetek 
egymással összefüggésbe lennének hozandók. 
Pl.: Csikmegyében csak itt ott termelnek tö
rök búzát, a nagyrészét azonban a szomszéd
megyékből és Romániából hozzák, ha : tehát 
pl. a törökbuzára Csikmegyében egy fogyasz
tási szövetkezet alakulna, egyidejűleg oda kel
lene törekedni, hogy pl. Háromszéken egy tö- 
rökbuzatermelő, vagy értékesítő szövetkezet lé
tesüljön, a mely törökbuzáját a csíki fogyasz
tási szövetkezetnek adná.

Legfontosabb lenne a tejszövetkezetek 
létesítése. A tej szövetkezeteknek sok minden 
haszna mellett az a nagy előnye is lenne, 
hogy a székelyek figyelme a havasi gazdál
kodás felé irányulna s végre valahára fölis

Egyéb aránt K. Béni hosszas tapasztalása 
után azt erősítette, hogy nem okvetlen szükséges 
a téát előbb béadni, mintsem a kitörő dühösség- 
nek jelei mutatkoznak. Akkor használ e szer leg- 
bízonyosabban s ezért ő csak akkor szereti legin
kább béadni. — Vágynak is kezében hiteles bi 
zonyitványai, hogy olyan emberek, kiken a dühös- 
ség kitört, kik megkötözve voltak, meggyógyultak.

Ezen téa némelyeknél émelygést, sőt gyer
mekeknél hányást is okoz, de az nem árt semmit. 
— Ha a téa bevétele után kihányatik: újra kell 
azt béadni.

Felette erős hányás édes tejjel állítódik meg.

Diéta:
Semmiféle hevítő, erős savanyu italokat, éte

leket vagy kőris bogarat bevenni tilos.
Jegyzés: Gróf Teleki Ferenc ezt a téát há

romszor adta be a betegnek t. i. 3-mad, g-ed és 
12-töd napra a marás után.

A marási sebeket nyitva tartotta s kiknél 
bé voltak már heggedvc azokat felbontotta. Kovács 
Béni a marási sebeket számba sem vette.

Az asclepias vincctoxicumról azt jegyzi meg 
Wildcnow füvé.sz könyve I-ső darabja 257 lapján, 
hogy régebben használták, s hányást, izzadást és 
vizellet hajtást okozott, s a vizkorságban hatalmas 
orvosszer vala a gyökere.

Van biztos óvszerem a disznódög ellen, de 

mernék, hogy havasaikban egy ki nem akná- 
.zott megbecsülhetetlen kincset bírnak.

ír még egy alapítandó székely földhitel
intézetről és az alkoholizmus rohamos terje
déséről, melynek meggátlására sok helyes pro- 
pozitiót tesz. —í.

Külföldi lapokból.
Magyar-sváb cselédek Németországban. 

Egy pár év óta a Bácskában és Bánátban 
divat volt a svábok között, hogy szolgálatot 
kerestek Németországban — mig bele nem 
untak! Mert: igy írja egy német gazda: nem 
hiszik, hogy szívesen marad a magyar sváb 
a burkusok között, mikor odahaza a teljes 
ellátása (jó leves, húsétel, bőven kenyér) 187— 
204 márka fizetése, s 20 márka értékű ruha
pótléka van, a mit nem tudnak a németek 
fizetni, kivált hogy a sváb nem vallja német 
eledelnek a krumplit s szökik. Persze, a ma
gyar cselédekről s munkásokról nem a leg
jobb véleménye van, követelődzőknek s restnek 
mondja — hanem hát álljon ki velük a rendre 
a német! (Deutsche Landxv. Presse.)

Répafuró féreg. (Nematoda) Miután a ezu- 
korrépatermeléssel ezen féreg is .kezd már 
nálunk is terjedni, jó lesz;tudomást venni egy 
német gazda gyakorlatáról. A hol a féreg erő
sen fellépett, azon helyeken, sőt birtokokon 
egyáltalában nem kell 5—6 évig répát ter
melni, a hol csak kezdetlegesen lép fel a nemo- 
tőda, ott legjobb valamennyi növényt egy 
foltban kihuzgálni, mindaddig, mig az utóbb 
kiszedett réparászákon nagyítással féreg lát
szik, utóbb pedig az elpusztított folt földjét 
szénkénegezni kell. (Wiener Landw. Zeitung.)

Kalászosok fermeiése. Sok olasz vidéken 
a legnagyobb buzaszemeket használják vetőmag
ként. Passerini és Marchi tudósok vizsgálták, 
mennyiben indokolt ezen eljárás: azt találták, 
hogy a legsúlyosabb magvakból a vetés ha
marabb kel ki, hamarább is hányják ki a 
kalászt, a növények magasabbra is nőnek. - 
A kétszeres (vagyis vegyes) termelés hatását 
is vizsgálta Passerini, s azt találta, hogy: több 
rokon buzaféleség termése szemben és szal
mában is nagyobb lett, de a helyi jóféleség
nél többet nem termett! A búza és zab kevert 
vetése után nagyobb a szalma s kisebb a. 
szemtermés; mindenféle kevert vetés utáni 
termés hit. súlya mindenkor kisebb, mint a 
külön termelés után nyert terményé. (Cented- 
Blatt führ Agricultur chemie.)

Káros-e a varjú? Hollrung tanár egy év
ben lelőtt 532 darab varjú begyét vizsgálta 
meg s talált abban a) állati anyagot, a többi 
között: 4936 darab bogarat, 791, rovart, 706

én ezt nem csapom el semmi, — újabb időben, — 
béjött kísérletezésért.

Van biztos óvszerem a marhadög ellen is, 
mit az 1850-ben Sáromberkére a muszka tábort 
49-ben kisérő ököresorda hozott vala bé,: — ki
ütött dögkor használtam s a kik felhasználták, azok
nak egy szarvasmarhájuk sem pusztult el.

En a theoriát is szeretem, de a gyakorlat a 
tapasztalás embere vagyok s mit jónak tapasztal
tam, ahoz körömszakadásig ragaszkodom, még ha 
magyar nadrág is.

Tekintetes szerkesztőség! én brillírozni nem 
akarok, puritanus ember voltam, vagyok és leszek 
éltem végéig, mely már közelebb van hozzám, mint 
a bölcsőm.

Ha jónak látja közölje cikkemet úgy is prac- 
ticumra törekvő becses »Erdélyi Gazdájában.

Kiváló tisztelettel maradok
igaz híve 

Garda Márton, 
ev rcf lelkipásztor.

U. i. Minden orvosságot és praeservativát 
szívesen közlök, mert én nagy bűnnek tartom el
titkolni azt a minek jósága által embertársaimat 
boldogíthatom.

Mind emberekre, mind oktalan állatokra nézve, 
— némely nyavalyákban, — biztos orvosságaim 
vannak, melyeket ifjúságom óta, mint fontosokat, 
hol másoktól, hol orvoskönyvekbö' nyomorúságos 
állapotomban felhasználtam kitűnő sikerrel 
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legyet, s 484 lepkét, azonfelül számtalan más 
állatot kis mennyiségben, gilisztát csak négyet 
falt fel az 532 varjú; b) növényi anyagból: 
6778 kalászos magot, tengerit 181 szemet, 
pohánkát 276 magot s még 5—6 másféle sze
met, gyonnnagot legkevesebbet, 45-öt. Azt 
mondhatni, hogy a varjú táplálékának % a 
állati eredetű s csak y,-a növényi, tehát 
inkább hasznos, mint káros állat a varjú — 
(N. Jahres bericht Halle.)

Könyvszemle.
Az állami egyenes adók és a községi adó

pótlékokról. Irta: Heigel Lipótm.. kir. pénzügyi 
fogalmazó. Ára 1 korona.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület könyv
kiadó-vállalata évek hosszú sora óta arra tö
rekszik, hogy a gazdaközönség részére olyan 
hasznos füzeteket bocsásson rendelkezésre, a 
melyekben a gazdát érdeklő tudnivalókat 
könnyen megérthető módon, gyakorlati irány
ban tárgyalva találja meg.

Egy ilyen a gazdát nagyon közelről ér
deklő dolog a különböző adók és adózási mó
dok ismerete. Ez az, a miben különösen a 
kisebb gazda nagyon kevés ismerettel, jártas
sággal bir, a miből kifolyólag aztán rengeteg 
sok bosszúsága, idővesztesége és sokszor kára 
is származik.

Ebben óhajtott az Erdélyi Gazdasági 
Egylet könyvkiadó vállalata a gazdák segít
ségére lenni akkor, a midőn az adókra vonat
kozó tudnivalókat e kis füzetben a felkért jó 
nevű szerző által tömör kivonatban, de mégis 
az okvetlen szükséges részletességgel közli. 
Erre vonatkoznak a szerzőnek az előszóban irt 
következő szavai:

„A mindennapi élet igényei kielégítésé
nek szemelőtt tartásával állítottam össze jelen 
munkát, melyben habár minden adónemet 
felsoroltam, részletesebben .csak azokat az 
adókat tárgyaltam, a melyek a gazdákat kö
zelebbről érdeklik.*

A munka két részre oszlik, az első rész
ben tárgyalva vannak az egyenes adók, a má
sodik részben pedig & községi pótadók és egyéb 
szolgáltatások.

Az egyenes adóknál fel van sorolva: 1.
а, földadó, 2. a házadé, 3. a kereseti adó 4 
osztálya, 4. a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek adója, 5. a bánya adó,
б. a tőke kamat és járadék adó, 7. az álta
lános jövedelmi pótadó, 8. a vasúti és gőzha
józási szállítás használatáért fizetendő adó, 9. 
a nyereményadó, 10. a fegyveradó és vada-

Az ^Erdélyi Gazda* márczius 4-diki 9-dik 
számában kimutatott disznópusztulást alig hihetem. 
Hiszen az borzasztó kár 1 11

Tartok 4—6 kocát, megtörtént, de csak egy
szer, hogy süldőim este jól ettek s reggel kettő 
meg volt dögölve.

Megcsináltam praeservativámot, egynek sem 
lett azután semmi baja. Használom fél század óta.

A Pasteur módja szerint kúrált egri 1 5 em
berből egy mégis elpusztult az ebdüh miatt. “

%
-X-

Mindenekelőtt az utóirat első bekezdé
sére hivatkozva az orvosságok és praeserva- 
tivák közlését tisztelettel kérjük, mert mi is 
bűnnek tartanánk annak eltitkolását, a minek 
közlése által embertársainknak használhatunk. 
A dolog úgy áll, hogy a gyakorlati tapaszta
latokat kisebbíteni semmiféle theoriáért sem 
szabad, annál kevésbbé pedig, mert sok szép, 
theoriát döntött már meg a gyakorlati tapasz
talás és a theoria alapját mindenkor tapasz
talatokból kell megépíteni, még pedig erősen, 
mert az a theoria, melynek ilyen alapja nin
csen, csak gondolat, eszme, melyet, az első 
sikertelen kísérlet örökre eltemet.

A mi pedig a veszettség gyógyításáról 

I szati adó, 11. a hadmentességi dij, 12. a köz
adók kezelése.

A községi pótadóknál: 1. a községi pót
adó, 2. a törvényhatósági joggal felruházott 
városok pótadója, 3. a megyei pótadó, 4. az 
útadó, 5. a községi közmunka, 6 a katonai 
beszállásolási pótadó, 7. az iskolai adó.

Mint ebből is látható, sok adónem van 
tárgyalva, a melyek mind érdekelhetik a gaz
dát. Mindeniknél elég részletességgel fel van 
sorolva, hogy mik képezik az adózás tárgyát, 
hogy van az adó kivetve, mikor van helye 
adómentességnek, adó elengedésnek, leírásnak, 
hogy történik a jövedelem bevallás, az adók 
elleni fellebbezések stb.

E füzetből a gazdaközönség gyorsan és 
megbízhatóan tájékozhatja magát a legkülön
bözőbb adóügyekben, miáltal sok súlyos kel
lemetlenségeknek veheti elejét. Ez okból e kis 
füzet beszerzését minden gazdának melegen 
ajánljuk.

A füzet megrendelhető az »Erdélyi Gazd. 
Egylet könyvkiadó vállalata (Dr. Szentkirályi 
Ákos ügyv. alelnök) Kolozsvárt (Monostori 
kerület)‘‘ czim'alatt. A füzet ára egyidejűleg 
— utalványon vagy levéljegyekben — az „E. 
G. E.“ pénztárához küldendő (Belközép-u. 11).

A Kisérletügyi Közlemények. III kötetének 
2-ik füzete most jelent meg a szokott gazdag 
és érdekes szakszerű tartalommal. Kiemeljük 
belőle a következőket: Magyar kir. orsz. kémiai 
intézet és központi vegykisérleti állomás, Buda
pest: Tóth Gyula: Növényi eredetű festék ki
mutatása a paprikában. Dr. Varga Oszkár: 
Festett paprikapor kimutatása górcső segélyé
vel. — Magyar kir. mezőgazdasági v egy kísér
leti állomás, Magyar Ovár: Faltin Adolf: Ada
tok a talaj mésztartalmúnak meghatározásá
hoz. Dr. Hérics Tóth Jenő: Az erjedést kisérő 
nehány gombafaj viselkedése savval szemben. 
Windisch Rikárd: Hazai takarmányok elem
zése. — Magyar rkir. növényélet- és kortani ál
lomás, Magyar-Ovár: Linhart György: A répa
mag értékének megítéléséről. Linhart György: 
Gabonánk rozsdabetegsége, különös tekintet
tel a búza rozsdájára.

EGYLETI ÉLET.

Az „E. G, E.“ állattenyésztési és állat- 
kiállltási szakosztálya f. hó 18-án, pénteken 
végr. biz. ülést tartott, melyen több fontos 
kiállítási ügy nyert elintézést

Elnökölt: Gr. Bánffy György v. b. t. t., 
sz. o elnök.

mondottakat illeti, mi annak hitelességében 
nem kételkedünk, miután sem arról, hogy jó, 
sem arról, hogy rossz, meggyőződést nem sze
rezhettünk. Véleményünket pedig mi is csak 
úgy köthetjük valamely eljáráshoz, ha annak 
eredményéről meggyőződtünk.

Azt azonban már bevezető sorainkban 
említettük, hogy az orvosi tudomány fejlődé
sénél és az orvosi eljárások tételeinek általá
nos elfogadásánál kezdettől fogva legyőzte a 
jobb a jót. így áll ez most a veszettség gyó
gyításával is. A Pasteur által kezdeményezett 
veszettség elleni védőojtásoknak meg vannak 
a tudományos művelői és az alatt a 15 — 20 
év alatt, mely kezdeményezése óta eltelt, a 
befertőzöttek ezrein próbáltatott az ki, még 
pedig feltétlenül hiteles formában és jó ered- 
ménynyel. Nem szabad itt figyelmen kívül 
hagynunk azt sem, hogy a leirt gyógyszerek
kel tett gyógyítási kísérletek nagy részénél 
csak foltétcleztotett, hogy az illető embereket 
vagy állatokat veszett kutya marta meg, mig 
a Pasteur féle védőojtásoknál ez csaknem 
minden esetben hitelesen és orvosilag lett 
megállapítva. Másrészt a Pasteur-féle eljárás

Előadott és jegyzett: Tokaji László, sz. o. 
előadó.

Jelen -voltak: Cs. Szabó József, ifj. Br. 
Zeyk József, Dr. Szentkirályi Ákos, Lészai Fe- 
rencz, Tulogdy Samu, Jakab László, Gajzágó 
Antal.

Elnök az ülést megnyitván, a jegyző
könyv hitelesitésére felkéri Dr. Szentkirályi 
Ákos és Jakab László tagokat.

Múlt, április 23-iki ülés jegyzőkönyve fel
olvastatván — tudomásul vétetett.

A földmivelésügyi miniszter 36126 sz. 
leiratát melyben — a 8181. sz. leiratban meg
adott kiállítási segély pótlásául még 4800 ko
rona államsegélyt engedélyez — örvendetes és 
köszönő tudásul veszi a végr. bizottság.

A kiállítás idejéül augusztus 31. 
szept. 1. 2. és 3. napjait jelölte ki a bizottság 
és pedig: aug. 31-én délelőtt a bíráló bizott
ság fog működni (ez idő alatt sem látogató, 
sem kiállító a kiáll, területén nem tartózkod- 
hatik), d u. 2-kor a közönség részére is meg
nyílik a kiállítás. Szept. 3-án délben lesz a 
dijak ünnepélyes kiosztása. Egyéb ünnepségek 
és tudnivalók később fognak nyilvánosságra 
hozatni.

A kiállítás tárgyai: tenyész ló, ha
zai fajta tenyészszarvasmarha és bival, juh és 
baromfi (különös tekintettel a tojás-tyukokra).

A dijak megállapítására ifj. Br. 
Zeyk József sz. o. alelnök elnöklete alatt Dr. 
Szentkirályi Ákos, Jakab László, Tulogdy Sá
muel, Puskás Béla és Tokaji Lászlóból álló 
bizottság küldetett ki.

A rendező bizottság Gr. Bánffy 
György-, és a. bíráló bizottság Br. Jósika 
Gábor elnöklete alatt, szintén megalakittatott.

Még több rendezési kérdés letárgyalása 
után az ülés befejeztetett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Heti szemle.
A budapesti tőzsde lovagjaira kellemetlen 

napok virradtak. A tőzsdeadóról szóló törvény
javaslat az országgyűlés plénuma elé került 
és pro et contra meglehetősen szapulgatják 
azokat az üzleti fogásokat, melyek eddigelé a 
legtöbbször a termelő gazdaközönség megrö
vidítésével, adómentesen juttatták nem meg
vetendő jövedelmekhez ezeket a tisztelt 
urakat.

A tőzsde-adó behozatala régi óhajtását 
képezi a magyar gazdaközönségnek s igy 
most, mikor a javaslat mint a tőzsde 
reform első fecskéje kirepült, azon reménység 

is tapasztalatokon épült és további tapaszta
latok utján fejlesztetett és módosíttatott any- 
nyira, hogy ma már úgy dr. Högyes tanárnak 
Budapesten, mint dr. Babes tanárnak Buka
restben külön rendszere van, még pedig mind
egyiké teljesen megfelelő.

Szinte sarkal bennünket valami, hogy 
mondjuk el legalább azt, a mi a veszettség 
sikeres gyógyításának felfedezése érdekében a 
múlt század első felében történt, melyre ha 
rágondolunk, feltűnőnek találjuk, hogy Kovács 
Béni nem próbálta bemutatni gyógyítási mód
ját annak idején szakértők előtt, hiszen a 
múlt század első felében napirenden voltak 
az ilyenek és a kinek sikerült némi sikert 
érni cl, nem két ökör árát, hanem vagyont 
érő jutalmat kapott, sőt van egy hiteles eset, 
melyben az illető, (akinek a szeréről hamaro
san kiderült, hogy semmit sem ér) magyar 
nemességet és birtokot kapott a veszettség 
gyógyításának fe 11 a I á 1 á. s á é r t.

Most, már persze ennek az olcsó dicső
ségnek vége szakadt, miután az orvosi tudo
mány élet, és kórélettani, valamint, szövet
tani alapon az utóbbi 3(>—50 év alatt oda 
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ébred föl bennünk, hogy ezt követni fogja a 
többi fecske, is.

Elismerjük, hogy a mi gyenge, forgalmú 
tőzsdénk reformálását nagy elővigyázattal, 
alapos megfontolás után és csak lépésről- 
lépésre lehet valósítani, nehogy többet ártsunk 
általa, mint a mennyit használnánk kereske
delmünknek, de olyan mélyreható és krónikus 
bajokban leledzik a mi tőzsdénk, hogy ezek 
rendezését tovább halogatni már csakugyan 
mulasztás lett volna.

Ma még csak a tőzsdei ügyletek szerfe
lett enyhe megadóztatásáról van sző, melyet 
azonban követni kell majd az áru forgalom 
megadóztatásának és a határidőüzlet hathatós 
megrendszabályozásának.

Hazánkban az ingatlanok forgalmát 4 és 
7a% átírási illeték terheli, mig a tőke szaba
don mozgott s most is csak leheletszerű meg- 
terheltetés éri. Majd az idő és viszonyok iga
zolják, hogy többet is elbír ez.

*
A hőt elején beköszöntött fagyos napok 

sok reménységét temették el a gazdaközön
ségnek. A szőlő, gyümölcs és vetemőnyfőlők 
mondhatni országszerte megsemmisültek. A 
tengeri is sokhelyt tönkre ment ős újra kell 
vetni s noha az időjárás most már kedvező, 
mégis alig remélhető, hogy a szenvedett károk 
számbavehetően kiegyenlítődjenek. Különösen 
kétséges ez, már azért is, mert a gabonaárak 
alig mozdultak, sőt ami csekély emelkedés az 
első hírek hatása alatt beállott, az is gyorsan 
visszaesett. A tengeri ára tartósabban, a többi 
gabonanemüekő váltakozott, ingadozott, a pil
lanatnyi behatások hullámverése szerint.

Egy kedvezőtlen koholt hir a kőbányai 
sertések megbetegedéséről, vagy egy kedvező 
tudósítás egyik-másik vidék gabonatermés
kilátásairól elegendő, hogy 5 —10 fillér árcsök 
kenés, vagy emelkedés álljon elő. Mindez pe
dig arra mutat, hogy a gabonaüzlet terén 
semmi szilárdság, semmi határozottság sin
csen, csak hangulatszerinti spekuláczió vezeti 
azt. Ilyen viszonyok mellett természetesen a 
gazdáknak nem lehet kilátásuk arra, hogy a 
mit veszítettek a vámon, majd vissza kapják 
a hídon.

A gazdatiszti törvényjavaslat már a Ház 
előtt fekszik s várja végleges szövegezését. 
Nagyon sajnálnók, ha az eredetileg kontem- 
plált szövegnek azon része, mely a tiszti czim 
viselését a kvalifikáczióhoz kötötte — meg
változna; A ..B. HP legújabb száma szerint 
gazdatisztté az fog minősíttetni a ki gazda
tiszti -teendőket végez No hát, ez 

fejlődött, a hova empiricus utón nem lehet 
követni. A tudományosan megállapított esetek 
és adatok rengeteg -nagy száma áll az orvo
sok rendelkezésére, melyeket aztán (a tudo
mánynak nemzetközi jellege lővén) a világ 
minden tájáról kiegészítve ős csoportosítva 
használnak fel a tudósok a szakismeretek 
további fejlesztéséhez. .

A budapesti Pasteur-intézetben, hova ez 
idő szerint a veszettségben szenvedő, vagy 
erre gyanús állatok által megmart egyéneket 
gyógykezelés-végett szállítják (még pedig a 
szegényeket teljesen ingyenes ellátással stb.) 
1890-től 1897.-végéig 8193 ilyen egyén kezel
tetett.- Ezek közül meghalt 69 egyén, azaz 
0'84 százalék.

1897- ben az ország területén, hivatalos 
tudomás szerint, megmaratott 4648 egyén. 
Ezek közül teljes gyógykezelésben részesült 
1482 egyén, otthon maradt 161, elkésve je
lentkezett 5. A teljes gyógykezelésben része
sült 1482 egyén közül elhalt 7 egyén 047%. 
A többi 166 egyén közül elhalt 19 — 1P14%.

1898- ban 1934 gyógykezelt egyén közül 
meghalt 7, azaz 0'36%. 

nem jól lesz igy! Az egész törvénynek az 
volt a legelső czélja, hogy a kvalifikácziót 
megvédje s most ime, mégis fából lészen a 
vaskarika! Azt hiszszük különben, hogy a 
„B. H.“ szövege hibás.

— Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági. 
Egylet", Háromszékmegye gazdabizottsá 
gának közreműködésével folyó évi junius 
hó 5-én, pünköst harmadnapján, délelőtt 9 
órakor Sepsi-Szent-Györgyön, a városháza 
dísztermében Országos Gazdaértekezletet 
rendez, melyre minden érdeklődő gazdát 
meghívnak hazafias tisztelettel: Cs. Szabó 
József f. h. t. az „E. G. E. “ elnöke, H. 
Pótsa Józsefe, b' t. t. főispán, g. biz. el
nök. Programra: Junius 4-én : I. A délutáni 
vonatokkal érkező vendégek fogadása a 
vasúti állomásnál. (Elszállásolásról a szál- 
lástrendező bizottság gondoskodik.) II. 
Este 7 és fél órakor: ismerkedési estély a 
városi nagy vendéglőben. Étkezés étlap 
szerint.

Junius 5-én’. I. Délelőtt 9 órakor: érte
kezlet a város dísztermében a következő 
tárgysorozattal:

1. Az adáreformról. Előadó: Cs. Szabó 
József;

2. A székelykérdésről, székely kisgaz
dák gazdasági vizzonyairól. Előadó: dr. 
Székely György ;

3. Az erdélyi magyar fajta szarvas-, 
marha és tejtermelésünk. Előadó: dr. Szent
királyi Akos\

4. Háromszékvármegye hitelviszonyai, 
különös tekintettel a földhitelre. Előadó: 
dr. Bodor Tivadar.

Az előadott tárgyakhoz minden részt
vevő — a jelentkezés sorrendjében — 
hozzá szólhat. II. Déli fél kétórakor: közebéd 
a városi nagyvendéglőben. Egy teríték ára 
5 korona. III. Délután4 órakor: alókiállitás 
és a város megtekintése. IV. Este 8 órakor: 
a városház dísztermében tánczczal össze
kötött estély. Rendezi a sepsi-szentgyörgyi 
jótékony nőegylet.

« Junius 6-án- Reggel 6 órakor: kirán
dulás Málnás fürdőre a szénsavgyár meg
tekintésére S onnan Élőpatak fürdőre.

Mindezekből pedig a végső következtetés 
az, hogy a Pasteur-főle eljárás után, annak 
megfelelő módosítása utján, évről-ővre jobb 
eredményeket érnek el és igy itt is mint min
den téren a jót legyőzte a jobb és az embe
riség e mellett marad, e mellett foglal állást 
mindaddig, a mig valami jobbat biztosabbat 
nem nyújthat a tudomány. J.

Gyep a fák körül. A legtöbb gyümöl
csösben látjuk, hogy a fák alatt gyep terül 
el. Pedig az nem jó, ha a fát közvetlenül fü 
veszi körül, mert ez a csapadékot jóformán 
mind maga használja fel ős a fa gyökereitől 
elvonja a vizet. Különösen a fiatal fák siny- 
lik ezt meg, mert gyökereik sekélyebben ter
jednek Ila a gyep alatt vizsgáljuk a talajt, 
azt látjuk, hogy az egészen száraz, mig oly 
fák körül, melyek gödörrel vannak ellátva, a 
föld még 61) ctmron alul is nyirkos.

Rétek legeltetési mellékhaszna gyanánt 
felvehető egy kaszás réteknél a szénatermés 
20—30%-a. kótkaszár réteknél pedig az ősz 
szes széna- és sarjutermés 10— I 2%-á. (6>. M.)

Az értekezleten, közebéden és a ki
rándulásokon résztvenni óhajtók felkéret
nek, hogy egy levelező-lapon jó előre jelent
sék be magukat „S.-Szent-György város 
polgármesteri hivatalánál", hogy esetleges 
elszállásolásról stb. gondoskodni lehessen.

— Az idei kolozsvári tenyészállat
kiállítás, a mint azt a pénteken tartott 
szakosztályi ülés elhatározta: augusztus 
31-től szeptember 3-ig fog tartani. Egye
bekről bővebb felvilágosítást nyújt „Egyleti 
élet11 rovatunk.

— A tojás-szövetkezetek. Február hó 
18-én kezdte meg a. földmivelésügyi kormány 
a gazdák tojásértékesitő szövetkezeteinek szer
vezését ős az azóta lefolyt rövid idő alatt a szerve
zés szép sikereket mutathat föl. Rövid pár hét 
alatt 24 ilyen szövetkezet alakult, é. p. Billéden, 
Gyertyámoson, Grabáczon, Zsombolyán, Kis- 
Tózsegen, Teremián, Kis-Komlóson, Nagy-Zsá- 
mon, Moraviczán, Stamorán, Moriczföldön, Ki
rálykegyén, Gyarmatán, Merczyfalván, Orczi- 
falván, Szent-Huberten, Károiyligeten T -Szé- 
csányban, Csatádon, Bogarason, Sándorházán, 
Rékáson és N.-Becskereken. Ennek a 24 szö
vetkezetnek 8000 tagja van; a szövetkezetek 
a tojásszállitást már meg is kezdték és na
ponta 100—110 láda tojási képesek szállítani, 
vagyis naponta' egy vvaggonrakományt 3000 
frt értékben. A tojáskereskedők által fizetett 
tojásárak — az állattenyésztési felügyelő je
lentése szerint — a szövetkezet megalakítása 
előtt volt 2 korona 65—70 darab tojásért, a 
szövetkezet megalakítása után 40—50 drbért, 
vagyis ládaszámra átszámítva (egy ládában 
1440 tojás van) a különbség, ha a kőt szél
sőséges árt egybevetjük, a volt és jelen árak 
közt 13 kor. 30 fillér és 24 kor. között válta
kozik, a mi ismét átlagosan 18 kor. 70 fillért 
tesz ki, azaz 24—30% többletnek felel meg.

Nem ajánlhatjuk eléggé hazarészünk 
gazdái figyelmébe a tojásszövetkezetek alakí
tását. A tojáskereskedelem nálunk is nagy 
mérvű és rendes szabályok közt folyik, de a 
közvetítő kereskedelem 20 - 20"/0 nyereség egy 
jó részét a termelők maguknak takaríthatnák 
meg a szövetkezés által. E tárgyban külön
ben az E. G. E. már három év óta működik 
a népszerű téli gazd. előadások utján, hol az 
eszmét épen az egylet titkára ismertette Ko- 
lozs, Maros-Torda, Udvarhely ős Alsó-Fehér 
megyék több községeiben

— Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Ferentheil Frigyes gazdasági vándor
tanárt földmivesiskolai igazgatóvá és András- 
sovich Géza miniszteri számellenőrt gazdasági 
intézővé nevezte ki.

— Pályázati hirdetmény. A kolozs-mo- 
nostori m. kir. gazdasági tanintézet konviktu- 
sában az 1900—1901. tanévben betöltendő 
7 állami alapítványi ösztöndíjas (ingyenes) helyre 
ezennel pályázatot hirdet Ezek a helyek a 
tanintézetbe belépő I-ső éves hallgatóknak van
nak első sorban fentartva. Az ezen helyek el
nyeréséért való folyamodványokat következő
leg kell felszerelni: Az állami alapítványi ösz
töndíjas helyeket illetőleg-. Ezen helyeket az ala
pítvány értelmében kizárólag csak az erdély- 
részi megyékben (a tulajdonképeni erdélyi me
gyékben és a volt „kapcsolt részekben,“ azaz 
a volt Kraszna-, Közép-Szolnok- és Zaránd- 
megyékben és Kővárvidéken) született, iskolai 
tanulmányaikat sikerrel végzett, vagyontalan 
ifjak nyerhetik el. Az ösztöndíj áll: teljes élelmi 
ellátásból, az intézetben lakás, fűtés világítás
ból, ingyenes ágynemíiekből és ezek mosatá
sából, betegség esetén ingyenes gyógykezelés
ből Az ezen helyekért való bélyegmentes fo
lyamodványokhoz melléklendő: 1. Iskolai bizo
nyítvány legalább 6 gymnasiumi, reáliskolai, 
vagy polgári iskolai osztályról, vagy a keres
kedelmi iskola (akadémia) végbizonyítványa 
A kik több osztályt végeztek, vagy érettségi 
vizsgát, tettek, előnyben részesülnek 2. Ke
resztelő levél a születési hely s betöltött 16 
éves kor igazolására. 3. Szegénységi bizonyít



ERDÉLYI GAZDA (229.) 1900. MÁJUS 20.XXXII. ÉVFOLYAM.

vány (melynek a főszolgabíró, illetőleg a vá
rosban a rendőrkapitány által láttamozva kell 
lennie) 4. Orvosi bizonyítvány az egészséges, 
ép testalkat és a himlő ellen való védoltás 
igazolására. 5. Szülői vagy gyámi nyilatkozat 
varról, hogy a folyamodó részére a 83 koro
nára menő összes dijakat leteszik és a fo
lyamodó egyéb szükségleteiről (taneszközökről, 
ruházatról, szükség esetén tűzoltó zubbonyról) 
kellőleg gondozkodnak. A folyamodványban 
felsorolandók még: a folyamodó illetőségi he
lye, szüleinek állása, tartózkodási helye, test
véreinek száma és kora, továbbá .hogy árva-e 
vagy nem. A folyamodványokat a földmive
lésügyi m. kir. Minister Úr Ö Nagyméltóságá- 
hoz czimezve f. évi julius hó 15-éig a m. kir. 
gazdasági tanitézet igazgatóságához Kolozs-Mo- 
nostoron, posta ugyanott, kell benyújtani. A tan
intézetbe künlakó hallgatók is fölvétetnek és 
számukra a beiratkozási határidő folyó évi 
•október 1 8-ig tart. Az itézeti „Szabályzato
kat" kívánatra megküldi az igazgatóság. Ko
lozsvár, 190o. május hó 10-én. Dr. Szentkirályi 
Ákos, igazgató.

— A boritaladó leszállítása érdekében.
A magas boritaladó súlyosan nehezedik a kü
lönben is nagy áldozatokkal ujraültetett sző- 

~ lök gazdáira és sűrűn hangzott fel ellene jo
gos panasz. Nagyvárad város tanács javasla
tot terjeszt a közgyűlés elé az iránt, hogy Ír
jon a képviselőházhoz a boritaladó leszállí
tása iránt.

— Az olasz borvám. Becsből illetékes 
helyről jelentik, hogy a kedvezményes borvá
mot semmi esetre sem fogják megujitani. A 
megújítás ki van zárva' azért, mert ha Olasz
ország újra megkapná ezt a kedvezményt, ak
kor a többi szerződéses államok is követel
hetnék a maguk számára, a mint néhány 
évvel ezelőtt Francziaország tényleg köve
telte is.

— A földmivesek fegyvergyakorlata.
A közös hadügyminiszter a földmivelésügyi és 
honvédelmi miniszterekkel folytatott tárgyalá
sok után akként intézkedett, hogy a mező
gazdákat és a mezei gazdaságnál alkalmazott 
•embereket a fegyvergyakorlatra lehetőleg oly 
időben .hívják be, a mikor a szántás-vetés és 
-az aratás munkálataira való tekintettel, ezek
nél a munkáknál a legkönnyeben lehet nél
külözni őket.

— Lótenyésztési jutalmak Háromszéken. 
.Az erdélyi gazdasági egyesület és Háromszék 
vármegye gazdasági bizottsága által megtar
tandó országos gazdaértekezlet alkalmából Há
romszék vármegye lótenyésztésének emelésére 
földmivelésügyi m. kir- miniszter ur által 
■engedélyezett lótenyésztési jutalomdij-osztás 
Sepsi Szent-Györgyön, 1900. évi junius hó 5 én 
d. u. 3 órakor fog megtartatni.

— Gyapjuaukcziók. Az idei gyapjuauk
cziók első sorozata julius 4-én fog megin
dulni. Az aukczióra szánt gyapjuküldemények 
számára az idén is engedélyezett kedvezmé
nyes fuvardijtételek az államvasutak összes 
vonalain május 6-tól kezdve érvényesek.

— Állami szőlőkarók. Darányi földmi
velésügyi miniszter elrendelte, hogy azokban 
az állami erdőkben, a hol az üzemterv meg
engedi, különféle minőségű és méretű szőlő
karók termeltessenek. A ki az állami erdők
ből akarja szükségletét beszerezni, annak az 
illetékes szőlészeti felügyelőhöz kell fordulnia. 
A szőlőkarók, ha azokat a szőlőbirtokos saját 
szőlőjében használja, az államvasutakon kivé
telesen kedvezményes díjszabással szállítha
tók. A kedvezményes szállításra való kedvez
ményeket az erdészeti hivatal, a gazdasági 
egyesületek, vinczellérképző igazgatósága,sző- 
löszoti felügyelő szolgáltatja. A földmivelés
ügyi miniszter az állami telepekről sok kis, 
arra rászorult termelőnek, hogy a szőlőterme
lést, népszerűsítse, ingyen szolgáltatta ki a 
szőlőkarókat s mivel ezt a termelés lehetővé 
tette, fokozottabb mértékben, mint a múlt 
évben.

- Konzervgyár Székesfehérvárott. A . 
bozeni konzervgyár-részvénytársaságot, mely 1 

Székesfehérvárott fióktelepet állítani ajánlko
zott, a város következő kedvezményekben haj
landó részesíteni: 1. Díjtalan átengedése 10 
kát. hold teleknek a vasút közelében s egy 
közlekedési ut mellett. 2. Fél millió (500,000) 
tégla 8000 frt egyenértékét. 3. Az összes köz
ségi adók, pótlékok elengedése Ezek közül 
mentesség adható a községi adó és kövezet
vámra 12 évre. Ellenben a fogyasztási adó
pótlék 1'2 évre csak úgy engedhető el, ha a 
pénzügyminiszter nem fogja a fogyasztási adó
pótlék elengedését szabálytalan kezelési mód
nak tekinteni. 4. Biztosítása annak, hogy 10 
éven belül konzervgyár a város részéről ha
sonló kedvezményekben nem részesül. Bizony 
Eldorádó még Magyarország!

— A csemegeszőlő értékesítése. A múlt 
év őszén a földmivelésügyi miniszter kísérletet tett 
a postacsomagokban különféle eljárás mellett cso
magolt friss szőlőszállitmányokkal s azt tapasztalta, 
hogy a külföldre küldött szőlő majdnem kivétel 
nélkül romlottan érkezett meg. A konzulátusok, a 
melyek czimére a szállítmányok küldettek, ezt a 
következő okoknak tulajdonítják:

a) a csomagolási eljárás nem megfelelő, a ke
rek kosár a szállításra nem alkalmas, stb ;

b) a szállítási idő viszonylag hosszú. Olasz
országból a szőlő rövidebb idő alatt érkezik piaczra, 
mint Magyarországból;

c) az innen küldött fajták levesek, vékony 
héjuak s szállításra kevésbé alkalmasak."

' — Szénkéneg A földmivelésügyi minis
ter rendeletéből kifolyólag értesítjük gazdakö
zönségünket, hogy a szénkéneg raktárból jö
vőre csak kizárólag készpénzfizetés ellenében 
adható ki a szénkéneg, s a szénkéneg árán 
felül az elvitt hordók után 1 mm. hordóért 
30 korona, 2 mm. hordóért 50 korona bizto
síték teendő le a szénkénegraktár kezelőnél, 
mely összeg — a hordó visszahozatala alkal
mával — az illető főinek visszaadatik. Meg
jegyezzük, hogy a mennyiben az elviteltől szá
mított 3 hónap alatt a hordó vissza nem 
szállittatik a raktárba, a letett biztosítékhoz 
való további igényét elveszti s ezen esetben a 
hordó a fél tulajdonában marad. A szénkéneg 
ára mm.-ként 31 korona 20 fillér.

— Tejszövetkezetek. Hazánkban a tej
szövetkezetek egyre jobban szaporodnak, ma 
már számuk 152, a szövetkezetbe vont tejter
melés 30.000 tehéntől való. A szövetkezetek 
tagjai fél millió koronán felüli anyagot vásá
roltak. Darányi miniszter az igy föllendült 
szövetkezeti ág további fejlődését világpiaczok 
szerzésével támogatta. Hogy a világpiaczra 
exportképes vajat termeljünk, Temesváron vaj
gyárat állított föl, melynek produktumai első
rendű svéd, dán vajjal sikerrel versenyeznek.

- Uj marhalevél-űrlapok. A korona
értékben való kötelező számításból kifolyólag 
uj koronaértékü bélyeges kincstári marhale
velek bocsáttatnak ki és pedig kötelező hasz
nálatuk f. évi augusztns hó 1-étől rendelte
tett el; a most még használatban levő marha
levelek julius 31-ével a forgalomból teljesen 
kizáratnak, addig azonban akadálytalanul fel
használhatók. A 6 filléres magyar szövegű 
marhalevelek kők színben nyomtattatnak, bé
lyegkép díszítményük kők, czimere ős érték
száma bronzvörös szinü. A 10 filléres magyar 
szövegű marhalevelek fekete színben nyom
tattatnak, bélyegkép díszítményük oronzvörös, 
czimere értékszáma fekete szinü lesz.

— Gyümölcskivitel Romániába. Krajo- 
vából írják, hogy jobb gyümölcsnek az ottani 
piaczon jó kelete volna. A korán érő gyümöl
csöt ez idő szerint Törökországból és Görög
országból hozatják, Magyarországból (Erdély
ből) néha alma jön, körte és baraczk azonban 
nem érkezik oda. Ajánljuk a „Transsylvania* 
figyelmébe!

— A magyar kir. földtani intézet mú
zeuma Budapesten a közönségnek díjtalanul 
nyitva áll minden vasárnap és csütörtökön, 
(1. e. 10 -1-ig. Más napokon, hétfő és péntek 
kivételével, délelőtt 10—1-ig, egy korona sze- ( 
mélyenkénti belépő dij lefizetése után tekint- l 
betű meg.

— Hihetetlen lisztárak. Klondyke-ben, 
a híressé vált amerikai aranymezők fővárosá
ban, a hová heteken át kell utazni őserdőkön 
keresztül, hihetetlen ára van az élelmiszerek
nek. így egy métermázsa liszt ára kerek 350, 
azaz háromszázötven korona. Ezt írja legalább 
amerikai laptársunk, a »Roller Miller."

— Fagyasztót hús a hadgyakorlatok
nál. Francziaországban a lefolyt hadgyakorla
tok alkalmával, kísérletet tettek fagyasztott 
hússal. A kísérletek igen jól sikerültek. Ahus 
elég jó állapotban került fogyasztás alá s azt 
szívesen fogyasztották a katonák.

— Tekintetes Kállay Lajos urnák, az első 
proszniczi gépgyár vezerképeiselőjének, Budapest, VI., Gyár- 
utcza ' 0. Örömmel ragagjuk meg az alkalmat, hogy Önnek 
a nekünk szállított gőzmotor cséplőkészletért teljes elisme
résünket fejeziilk ki Bátran mondhatjuk, hogy nem létezik 
gép, mely a kisgazdáknak jobban, illetve annyira felelne 
meg, mint az Ön cséplőgépei A cséplő nagy munkaképes
ségével naponta kb. 200 keresztet csépeltünk vele, rendkí
vül könnyű és tiszta. cséplésével a legjobban kielégített, sőt vá
rakozásunkat felülmúlta. — A gőzmotor könnyű kezelése, 
kitűnő szerkezete, különösen igen kevés tüzelőanyag szük
séglete által tűnik ki.'Kiemelendő előnye gépüknek, hogy 
2 Jóval egyik helyről a másikra igen könnyen vontatható. 
Komló, november hó 10-én kiváló tisztelettel Kiss Joachitn 
és Gál János. — Eelhivjuk olvasóink szives figyelmét a 
ezég mai hirdetésére.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM

Budapesti gabonatőzsde.
I. Készáruüzlet. (Május 17.)

Búza 7'25—8’45. K.-ig.
Rozs 6 40—6’80 K.-ig.
Takarmányárpa 5 00—6'10 koronáig.
Zab 5’55—5’65 koronáig.
Tengeri 5’55—5’70.

K-ig.
77
n
»

Kolozsvári piacz
A csütörtöki (május 17-iki) hetivásáron a követ

kező gabona-árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként K.-tól
Rozs
Zab
Árpa
Kukoricza

n 
n 
n
n

n 
n 
n 
n
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jMagyar Jelzálog-Hitelbank! 
J Képviselősége Kolozsvárit | 
g (Jókai-utcza2. sz.,gr.Rhédey-ház, I. em.) f 
S Az intézet alaptőkéje 30 millió korona, B 
| 4%-os és 4%%-os I
| 2£áloglevélkölcsönöket f 
| nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
| évi törlesztéssel 5 százalék-,
tó nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- i® 
g téssel 5’40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
« magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os a 
s záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
| téssel 5'40 százalék és- nagyobb városokban fekvő' $ 
« házakra 42’/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- a 
tó fizetés mellett. ®

| A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté-
S kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve a 
| az Erdélyi Gazdasági Egylet f 
g bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) sí
é A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os 

záloglevelek, 3° 0-os és 4%-os nyereménykötvények.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
S. Sz. Bethlen. Beküldött czikkét nem közölhetjük, 

mert az már más lapban megjelent. Ez nálunk szabály, 
mely alól kivételt csak nevezetesebb dolgoknál teszünk.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
G1DŐFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA.
Felelős szerkesztő és kiad<> !

TOKAJI LÁSZLÓ.
I ál sszei ke^/tő :

JAKAB LÁSZLÓ.

ÉBER ERNŐ. _ _
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.
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__________ HIRDETÉSEK. ___
Fairbanks mérlegek mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-raérXegek százados rendszerűek, tolósúlyos 
fémméró'karral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső' díjat nyert legkitűnőbb mérlegek

fMayton & Shuttleworth <p 
mezőgazdasági gépgyárosok e) BlldapeSt 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

aratógépek, szénagyüjtők, boronák.

x 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

ági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegei
czélszerü és a czélnak megfelelő' szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendó'k. • Árjegyzékkel, felvilágosítással szín- , 
tén központi irodánk szolgál.

(262.)
FAIRBANKS 

MÉRLEG és GÉPGYÁR 
részvény-társaság 

ET7DJLFEST, 
Andrássy-út 14.

Gyár: Külső Váczi-út 156.

Részletes árjegyzékek kívá
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

Szabadalmazott

kosárbetétek

Lincolnt törzsgyárunk a világ legnagyobb » 
locomobil- és cséplőgép-gyára.

„Colnmbia-Driir*
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágók, répa vágók, 

kukoricza-morzsolók. 
darálók, őrlő-malmok, 

egyetemes aczél-ekék,

- (308.)

gőzcséplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelőség mellett, hogy tiszta cséplést lehet 

vele végezni a legroszabb esetben is.
A kosárbetétek árai:

(301.) 4 lóerejü géphez 30 frt.
6 » n Bf> „
8 n » 40 „

10 „ „ 45 „
Megrengelés esetén a kosár szélességének mérete

beküldendő. BAJZÁTH IGNÁCZ Székelyhidon.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára 

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-íonataít, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; píncze, padlás, felső' világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, átliányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő és lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté

sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (121.)

847—1900. szám.

HIRDETMÉNY.
A szamos-ujvári fegyintézet részére folyó évf 

május 25-ig beadandó Írásbeli zárt ajánlatok alapján 
beszerzendő 700 métermázsa szürke és 100 métermá
zsa fehér, erdélyi, szálas, mosatlan gyapjúnak szállí
tása tárgyában, annak megjegyzése mellett, hogy 20' 
mótermázsára is lehet ajánlatot tenni, megkeresésre 
szívesen ad részletes felvilágosítást

(325.) az igazgatóság.

1

!KO!ZI
Magyar kölcsönös állatbiztosító, társaság mint szövetkezet 

BUDAPEST, Ferencz-körut 30.

(241.) Biztosításokat elfogad:

lovak és szarvasmarhák
elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére.

Kártérítési igénye fennáll:
ha közönséges és járványos betegségben, vagy baleset 
folytán pusztul el az állat, továbbá, ha a szövetkezet 

kényszervágást kénytelen elrendelni.

A dijak rendkívüli mérsékeltek.
Cselédállatok biztosítása (járvány ellen is l’/2% dij mellett. 

Az intézet élén állanak:
báró Sztojanovis György, földbirtokos, elnök, Ambrózy 
Gyula, földbirtokos, gróf Bethlen András, cs. és kir. kama
rás, országgy. képviselő, földbirtokos, dr. Bcldy László, 
országgy. képviselő, földbirtokos, Chernél György, cs cs 
kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, báró Jósika 
Gábor, cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirto
kos, gróf Korniss Károly, főrendiházi tag, földbirtokos, 
báró Nyáry Béla, cs. és kir. kamarás, földbirtokos, gróf 
Ráday Gedeon, földbirtokos, dr. Simay Aladár, a „Magyar 
agrár- és járadekbank rcszv.-t.“ gazdasági tanácsosa, dr. 
Tctctlcni Ármin, ügj’vcd, Tahy István, cs. cs kir. kamarás, 
„Pestmegyei gazdasági egyesület1* alclnökc, földbirtokos, 
Zalcski Jenő, földbirtokos, dr. Pajor Ignácz, földbirtokos, 

intézeti igazgató, igazgatósági tagok,
Fölvilágositással szívesen szolgál az igazgatóság és a 

vidéki ügynökségek.

„Erdélyi Gazdasági Egylet11 könyvkiadó-válla
latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:

1. Réti J á n o s, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésrő'l szükséges tudnivalók. III-ik 
kiadás 30 kr. 2. Gás pár József, „A kaszálók 
és legel ők ápolása. “ III-ik kiadás 25 kr. 3. Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról.1* III-ik kiadás 25 kr. 4. 
j, o r m a y Béla, „A borjuk fölneveléséró'l “ III-ik 
kiadás 25 kr. 5 Herényi Go thárd Sándor, 
„A^ takarmányrépa.“ III kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „Afejő'stehénró'l.** III. kiadás 30 kr. 7. Hensch 
Árpád, „Á szántás-vetésről “ III. kiadás 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben1* 111. kiadás 25 kr. 9 D o- 
mokos Kálmán, „Az építkező' gazda.** III. kiad. 
50 kr 10. Ruisz Gyula, „A kukorioza művelésé
ről." III. kiad. 25 kr. 11. Dr. Szaniszló Albért, 
„a gazdát érdeklő' káros és hasznos állatokról.** III. 
kiadás 25 kr. 12. Ki t ter Gnszt áv, „A házi kert.** 
Ili. kiadás 40 kr. 13. Gáspár József, „Baromfi
tenyésztés." III. kiad. 35 kr. 14. C s e r h á t i Sün- 
d o r, „A csatornádé termesztése, bevermelése cs ete
tése “ III. kiadás 25 kr. 15. C s á j 1 i k I s t v á n, 
„Csikónevelés.“ III. kiadás *25 kr 16. K. V ö r ö s 
Sándor, „A dohánytermesztésről" 35 kr. 17. Á s- 
v á n y i L a j o s, „A vörös lóbcr termesztéséről" 35 

i kr. is, II. i 11 e r Gusztáv, „Gyümölcsértékesítés “ 
i II.' ind,ás 35 kr. 19 Herényi G o t t, li á r <1 
I S á n <1 o r, „A nyers takarmányok eltevése, különös 
’ lekintet.tcl a. zsombolyai kazalra" 11. kiadás 25 kr. 
I K; y ’’ r '' H :i 11 4 ° r> «Á gazdaságok beren- 
i érzéséről." II. kiadás 45 kr 21. M a r c I' éren c, z, 
| „A kosáríiíz termelése" 25 kr. 22. Kovácsy Béla, 

„Házi állataink takarmányozása" 50 kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender termeléséről és. 
áztatásáról" 24 kr. 24 L’Huillie.r István. 
„Konyhakerti magvak termelése" 50 kr. 25. Rét i 
János. „A komlótermelésről “ 25 kr. 29. Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről" 30 kr. 27. Páter 
Béla, „Á gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei" 50 kr. 28, Nemes. 
István, „Talajjavítás lecsapolással" 50 kr. 29. 
Réti J á n o s, „A legjobb takarmányfüvekről" 
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés" 50 kr. 
31.Jakab László, „Hasznos tudnivalók az állati, 
szülészet köréből" 50 kr. 32. Szüts Mihály,.^ 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése" 
50 kr. 33 K. Vörös S á n d c/r, „Gazda számvi
tele" 40 kr. 34. P á t e r Béla, „A haltenyésztésről" 
30 kr 35. P á t e r B é 1 a, „A vetó'mag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról** 25 kr. 36. M o- 
nostori Károly, „Házi állataink egészségének 
fentartásáról,, 25 kr. 37 Dr. Rodiozky Jenő, 
„Magyar olajnövények" 3'»kr.38. Cserháti Sándor 
„A gyomok kártékonysága és az ellenük való véde
kezés “ 39. Papp Gergely, „A szoczializmusról." 
40. He igei Lipót „Az állami egyenes adók és 
községi adópótlékokról."

Mind a negyven fűzet ára együtt megren
delve csak 8 frt — kr. Ha egy ezimre egyszerre 
5oo füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több füzetet a jegyzékben felvett 40 fűzet kö
zül, egy füzetet cgyre-másra 20 krajczárral fogunk 
számítani Megrendelés és pénz ., az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár** e.ziin alatt küldendő. 
A pénz beküldésével megrendeltek bérmentve tétet
nek postára. (51.)



l.>XXX11 ÉVFOIAA-'J

(288.)

Főraktár: BÜRGER FRIGYESNÉL Kolozsvárit.

FÜCHSésSCHLICHTER.
Budapest, VI. Jász-utcza 7.

A 13652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására,, melyet 

állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába bele
keverve, annak emészthetőségét megkönnyíti

Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék 
az állat szervezetére igen jótékouyán hat, a mennyiben annak ellenálló
képességét betegségek éllen már aránylag rövid használat után nagy mér
tékben növeli. , ...

Figyelmeztetés.
A por. melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból meg

emésztés után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak 
alkalmas részei a bél szívó edényei (bolyhái) által felszivatnak s a tápláló 
szervek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény által 
szétterjednek a test minden részébe; innen van tehát az, hogy a por tar
talma szerint belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva 
lesz, sikeres eredménynyel jár. . ■ ■

Használati utasítás.
Ha az állat nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka l’/2 

evőkanállal adandó naponta
Ha az állat gyengélkedik, az első két nap 5 deka 2'A evőkanállal 

naponta. Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evő
kanállal etetendő. - A por kevés hig ételbe keverendő.

BAőpülöks®

Csakis

Sertéstenyésztők figyelmébe.

A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-léle 
állatok emésztését elősegítő por . 

mindenféle sertésbetegségek ellen 
sikeres hatással bír.

Elismerő levelek gazdaságokból vannak.
Kapható mindenütt.

7< kg. Éoboz 90 fillér (45M 72 kg. doboz 1 korona 80 fillér (90 kr).
Készítő: SOMOGYI GÉZA, Arad.

Mg. CORM1CK
' HARVESTING MACHINE COMPANY. .. 

chicagói aratógépgyár.

Kévekötőaratógép.
Marokrakóaratógép. 

Fükaszálógép.
.■ Szénagyüjtő-gereblye.

Kévekötőzsineg. - - Kaszaélesitő.
Iroda és íőraktár Magyarország és Ausztriára. 

BUDAPEST, V. Yáczi-ut 38 sz.
William J. Stillman Igazgató.
Solymosy és társa, Kolozsvár, Képviselők 
Kolozs. Szilágy és Háromszék megyékre.

a THÉK ENDRE EGYEDÜLI MAGYAR ZONGORAGYÁROS, W - - - - - - - - - - :-- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ..
w A legnagyobb’ választókban vannak hangszereim a központban Budapesten Üllői-úf 66.,

a honnót kiválasztottakból van raktáron KOLOZSVÁRT Unio-utcza, az eidólyi közönség kényelmére 
tekintetes FARKAS ÖDÖN zenedéi igazgató és tanár úr által képviselve.

Egyenlőnk a hangszerek ez idő' szerint a legjobbakkal, ár tekinteteben pedig igen
sokkal olcsóbbak a jobbaknál, a beözönlött rosszakkal pedig nem versenyzők. (bog.)



jCXXIL ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA. (232.) 1900. MÁJUS 20-

TZlerxii ZBiztositó ZSész^réxi^társasá.g'.
______________ Teljesen befizetett részvénytőke 4.000,000 korona.

, Kolozsvár, 1900. márczius hó.
Van Szerencsem t. Cz b. tudomására hozni, hogy az

Elemi' Biztosító Részvénytársaság
számára tüzbiztositási ajánlatokat épületekre, ingóságokra, áruraktár, termény és 
takarmánykészletekre stb., valamint gyári és átalány-biztosításokra vonatkozólag 
elintézés czéljából elfogadok. , °

, Midőn egyszersmind b tudomására hozom, hogy az általam képviselt in
tézet más biztositó vállalattal szemben kötelezettségben nem áll (nincs kartelben) 
kérem, hogy szíveskedjék b bizalmával megtisztelni, a mit legelőnyösebb fel
tételekkel és méltányos eljárással mindenkor kiérdemelni iparkodom.

Kiváló tisztelettel
az Elemi Biztositó Részv, Társaság kolozsvári vezérképviselője: 

(295.) Fereiiczy Dezső
Jókai-ntcza 4. sz., Ferenczi-ház.

W Vidéki ügynökök a legelőnyösebb feltételekkel felvétetnek,

H 0 T T E R F. J. R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez s'xSri;?1,13»,1,r“^‘
Hotter-féle Absorbinol

palack frt 6— palack fi t 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsiros testtájadékor, anélkül, hogy a 
szőrt tőnkre fenné Etósiti á métáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál,'patabütykőkné], vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag-bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat. '

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, Hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

'Hotter-féle holttetemkenőcs
’|, tégely 2 frt. *|., tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyógykészitményei 
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló" szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.

Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertára Budapest IV. városház 
térés TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára 

Budapest Király-utcza 12.
(324.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack frt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal
maztatja

Hotter I. és II. sz. diszuópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó, emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

FAELADÁSI 
HIRDETMÉNY.

' Fogaras vármegye Oprea-Kerczisora. 
határában fekvő és oprea-kerczisorai volt 
urbeiesek tulajdonát képező fenyő erdőből 
52 k. holdak mintegy 8882 m.3 luczfenyő 
fűrészanyag és 565 m.s luczfenyő épületi fa. 
fakészlete a szerződés megkötésétől számi- o
tott 1, esetleg 2 évi kihasználási Időtartam 
mellett 1900. junius hó U-én délelőtt 
9 Órakor Oprea-Kerczisoia község házánál 
nyilvános szóbeli és zárt írásbeli árverésen 
el fog adatni. "

Utóajánlatok tekintetbe] nem vétet
nek. Kikiáltási ár 5000 korona, a minek. 
io°/0-a bánatpénz.

Árverési feltételek az alsó-árpási m. 
kir. járási erdőgondnokságnál és az oprea- 
kerczisorai volt úrbéresek elnökségénél a- ’ 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Oprea-Kerczisora, 1900. évi ápril 30.

Az owtoczisoraí volt nrbéreset-
<326) elnöksége.

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 írt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

Magasabb qualificatióval és meg
felelő gyakorlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy más bizal
mi állást keres. Időszaki meg

bízásokra is reflektál.

VÍZMENTES ponyvák

®SF* Az utolsó években 34 első díjjal kitüntetve.
Első proszniczi Gazdasági Gép- és Gözmotorgyár WICHTERLE F. 

Magyarországi vezérképviselő KÁLLAI LAJOS.
B|U|D A P E S T, VI. kér., Gyár-utcza 50. szám.

(323/1.) ajánlja uj találmányu dupla golyócsapágyu szabadalmozott

kettős tisztító
• járgányos cséplőit, árpatoklyászoló és 3 zsákkifolyóval és legczélszerübb lóherhüvelyezóvel. 

USF Tiszta cséplése, nagy munkaképessége felülmúlhatatlan.
A jelenkor legkönnyebben járó cséplő készlete. Cséplésliez fele igavonó erő 

sem szükséges, mint eddigi gépekhez,
Kisebb motorral is kitűnő sikerrel üzemben tartható.

Gépeink megtekinthetők nagyszabású telepünkön VI., Gyár-utcza 50. szám.

KAZAL, MOZDONY és 
CSÉPLŐGÉPEKRE.

Elpusztithatlan ----
• minőségben

REl’CZEI’ONYVÁK,

Vitorla-vászon ponyvák,

KOCST-rONYV\K.

Alapittatott 1830. — Cs. kir. szab, vízmentes szövetgyár. -1G Kitüntetés.

f

E L SIN G E R M. J. és FIAI
BUDAPEST,:

V. kor. Thonet-udvar.
TELFS, (305) BÉCS
(Tirol.) I., Volksgartenstrasse 1.

Vízmentes Ponyvák
elismert kitűnő' minó'ség — □ mctr. 1 K. 60 fillér és följebb

Árjegyzék és minták Ingyen és bérmentvo. — Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város jobb üzleteiben a mi gyártmányainkat tartják és szíveskedjék hatá
rozottan Elsingcr gyártmányt kérni.

Nyomatott Géműn J. örökösénél Kolozsvárt., Belközéj)-utcza 2. sz. (1 lelfly-ház.)


